

ISSN 1002-3275
CN 45-1094/G4

中国学术期刊综合数据库统计源期刊
中国核心期刊（遴选）数据库收录期刊
中国人文社会科学期刊AMI综合评价扩展期刊
中国人民大学“复印报刊资料”重要转载来源期刊



基础教育研究

基础教育研究

J I C H U J I A O Y U Y A N J I U

互动仪式链理论下少先队仪式教育的现实困境与破局之策

作者：史可

跨学科背景下红色研学活动设计

作者：刘兆恩 焦亚林 杨李阳 刘海军

基于教研共同体的高中历史教师专业成长路径研究

作者：乔丹 缪海飞

基于CiteSpace知识图谱分析的数学大概念研究

作者：常宁 徐金润 胡典顺

区域差异背景下高中地理考查内容的公平性问题及应对策略

作者：郑守德

外研版初中英语教材国家认同教育内容研究

作者：胡萍萍 徐清 潘玉婷

我国现行高中心理健康教育教材分析与思考

作者：钱璟烨 林琼芳

关怀型师生关系的内涵、价值、构建路径

作者：汤允凤 党昱翔 蒋丹婷

教育价值视域下家长教育焦虑的纾解路径

作者：贾维洋

从“消极经验”到“教育强制性”：幼儿园课程与教学的核心特征分析

作者：朱绍梅

主管/主办：广西教育学会
出版：基础教育研究编辑部
地址：广西南宁市竹溪大道69号
电话：(0771) 5815231 5815393
电子邮箱：jcjyyj@jyt.gxzf.gov.cn
印刷：广西民族印刷包装集团有限公司
发行：广西邮政书报刊发行局
中国标准连续出版物号：ISSN 1002-3275
CN 45-1094/G4
邮发代号：48-180

2024年第10期(10月)

ISSN 1002-3275

9 771002 327242 19>

2024年10月
第19期 总第641期
广西教育学会主办



基础教育研究 (半月刊)

2024年第19期(10月)(总第641期)
(1988年创刊)

主管 / 主办 广西教育学会

出版 基础教育研究编辑部

编委会

主任 林 宁

副主任 旷 乾 吴玉龙

委员 刘 冰 黄艳兰

黄永和 刘 红

潘建敏 彭春华

姚进宏 梁桂华

主编 旷 乾

执行主编 刘 红

编辑部主任 陆清雅

编 辑 莫东霞 黄 健 陈一鑫

黄白杨 卢玉丹 左美玲

办公室主任 韦雪莲

代理发行 张代强

中国标准连续出版物号: ISSN 1002-3275
CN 45-1094/G4

目次

JICHU JIAOYU YANJIU

前沿视角

- 1 互动仪式链理论下少先队仪式教育的现实困境与破局之策

史 可

决策参考

- 6 跨学科背景下红色研学活动设计

刘兆恩 焦亚林 杨李阳 刘海军

教师发展

- 11 基于教研共同体的高中历史教师专业成长路径研究

乔 丹 缪海飞

- 17 不同专业发展阶段幼儿园教师家园沟通能力的研究

郑光英 蒋登宇

教改研究

- 22 数智化时代:基础教育学生学习评价的转型与发展

潘小彦

- 27 基于CiteSpace知识图谱分析的数学大概念研究

常 宁 徐金润 胡典顺

- 34 句法象似性三大原则在英语语法教学中的应用

许林清

- 39 区域差异背景下高中地理考查内容的公平性问题及应对策略

郑守德

学科探索

- 42 高中语文任务驱动型作文教学策略研究

丘剑锋 蒋红艳

- 46 小学语文小说单元项目化阅读的教学策略

周婷婷 伍雪辉

朱绍梅 从“消极经验”到“教育强制性”:幼儿园课程与教学的核心特征分析

培养其观察能力和表达能力。合作学习也是教学方法创新的一部分,通过小组活动和角色扮演,儿童在互动中学习合作与分享,提升社交能力和团队精神。另一方面,环境创设是教学方法创新的重要组成部分。幼儿园教育环境的设计应符合儿童的身心发展需求,为其提供安全、丰富且富有启发性的学习空间。多元化的学习区域,如科学角、阅读角、艺术角等,不仅能够满足幼儿的多样化兴趣,而且还能够促进其在不同领域的探索和发展。例如部分幼儿园在科学角为儿童提供放大镜、昆虫标本和植物种子,激发儿童的好奇心和探究欲望。艺术角则通过准备丰富的绘画材料和手工工具,鼓励幼儿进行创作和表达,培养其创造力和审美能力。此外,环境创设还要求教师注重创造支持性氛围,使儿童在学习中感到安全和被尊重。因此教师应积极营造一种开放和包容的环境,让儿童感到可以自由表达自己的想法和感受,这样不仅有助于儿童的情感发展,而且能增强其自信心和独立性。例如教师可设置一个开放的讨论角,引导儿童自由分享自己的见解和想法,并给予积极的回应和鼓励。此种互动不仅能增强儿童的表达能力,而且能培养其自信心和创新精神。

(三) 实践与自主结合, 强化教学有效性

实践与自主结合的教学策略是教学变革后的幼儿园教学核心特征之一,动手实践和自主学习的有机结合,能够强化幼儿园教学的有效性。该特征不仅能够提高教学效果,而且可以为儿童提供丰富多样的学习体验,促进其认知、情感、社会性和体能的全面发展,奠定其未来学习和成长的坚实基础。第一,实践教学作为一种有效的教学策略,通过具体的、动手的活动,能够帮助儿童在亲身体验中掌握知识和技能。实践教学强调儿童在真实情境中进行探索和操作,促进其认知、情感和社会性的发展。例如部分教师会在“种植花卉”的实践活动中,引导儿童通过种植、观察和记录花卉的生长过程,学习植物生长的基本知识,培养其观察力和耐心。同时,通过实际操作,儿童能够更直观地理解抽象概念,从而提高其学习的兴趣和积极性。第二,自主学习是儿童教育的重要组成部分,强调儿童在学习过程中发挥主动性和自我管理能力。自主学习不仅能够提高幼儿的自我效能感,而且能够促进其独立思考和解决问题的能力。在自主学习过程中,儿童能够根据自己的兴趣和需求选择学习内容和

方式,充分体现了个性化教育的理念。例如在“自主绘画”活动中,儿童可自由选择绘画工具和主题,通过自主创作表达自身想法和情感,从而增强其创造力和自信心。

(四) 管理模式优化, 保障教育强制性

基于“教育强制性”的幼儿园教学的核心特征之一是管理模式的优化,以保障教育强制性。这一特征不仅体现了对教学质量和教育效果的高度重视,而且强调通过科学的管理方式确保教育目标的实现和儿童的全面发展。一方面,管理模式优化强调规范化和系统化,通过制度建设和流程管理,确保教学活动有序进行。规范化管理包括制定详细的教学计划和标准操作程序,确保教师在教学过程中有章可循,教学活动有序开展。例如部分幼儿园通过建立科学的课程表和活动安排,确保各类教育活动均衡分布,避免教学内容的重复或遗漏。系统化管理则通过信息化手段,对教学过程进行实时监控和评估,确保教学质量的持续提升。另一方面,管理模式优化注重教师专业发展,通过系统的培训和督导,提高教师的教学水平和专业素养。教师作为教育活动的实施主体,其专业水平直接影响教学效果。通过定期的专业培训和教学研讨,教师能够不断更新教育理念和教学方法,提高教育实践的科学性和有效性。

四、结语

文章通过对幼儿园课程与教学核心特征的深入分析,研究揭示了从“消极经验”到“教育强制性”的转变过程,并重点探讨了教学理念、课程设计、实施策略、评估与改进、教学形式、方法创新、实践与自主结合以及管理模式优化等方面变革,强调了幼儿园教育在关注儿童全面发展需求和活动教学中心的重要性,旨在为幼儿园教育实践提供理论支持,为未来的教育改革与创新奠定坚实基础。■

【参考文献】

- [1] 樊亚博, 杨雄, 雷吉红. 走向统整: 对“课程游戏化”与“游戏课程化”关系的再认识 [J]. 学前教育研究, 2024(7): 66-75.
[2] 邵日芳, 茅茵. 幼儿园课程建设基本策略与思考 [J]. 大连教育学院学报, 2023, 39(4): 16-18.